

奋斗百年路 启航新征程
“七一勋章”获得者

革命先烈后代瞿独伊——

百年初心未改 矢志丹心报国

党的早期领导人瞿秋白的女儿瞿独伊，今年100岁了。

1935年，瞿秋白唱着他自己翻译的《国际歌》从容走向刑场时，瞿独伊才14岁。瞿独伊年少就继承了父亲的革命事业，在监狱中经受了生与死的考验，她用一支话筒以俄语向全世界播报了毛泽东主席在开国大典上的讲话，用一支笔报道苏联经验、讲述中国故事……

赓续红色血脉 传承革命精神

1928年6月，中国共产党第六次全国代表大会在莫斯科近郊召开，是中国党史上唯一一次在境外召开的全国代表大会。年仅6岁的瞿独伊跟随父亲瞿秋白和母亲杨之华来到莫斯科参会。

会后，瞿独伊随父母留在苏联。1930年7月，瞿秋白和杨之华回国工作，为了躲避国内白色恐怖，他们只好忍痛将瞿独伊留下。一直到1942年，瞿独伊都在苏联生活和学习。

1935年，瞿独伊到乌克兰游学，她偶然从报纸上看到了瞿秋白英勇牺牲的消息，顿时头昏目眩，失声大哭，昏倒在地。经过抢救，瞿独伊才慢慢苏醒过来。

关于瞿秋白慷慨就义时的场景，《大公报》记者曾经记录下当时的情形：“瞿秋白至中山公园，全园为之寂静，鸟雀停止呻吟。秋白步行至亭前，已见韭菜四碟，美酒一瓮。彼独坐其上，自斟自饮，谈笑自若，神色无异。”

2011年，瞿独伊撰文说，父亲瞿秋白唱着《国际歌》从容就义，这首歌是由他翻译成中文的，这种为信仰视死如归、忠贞不屈的精神很感人……

一代有一代人的使命，但有些精神是永恒的，希望今天的人们能够继承先辈的革命精神，让我们的党、我们的国家事业越来越兴旺。

生活艰苦朴素 工作成绩斐然

1941年，瞿独伊和母亲离开莫斯科，从新疆回国。途中被新疆军阀盛世才滞留、软禁以至投入监狱。

敌人审讯杨之华等共产党员，未能获得他们所需要的材料，策反也未成功，就盯上了年纪尚小的瞿独伊。敌人表示：“你还年轻，只要答应我们的条件，出狱后会很快给你找一份工作。”面对威逼利诱，瞿独伊断然拒绝。狱中，瞿独伊和大家一起参加静坐绝食的斗争，参加悼念难友牺牲的纪念和抗议活动……

青春年少，已然有父亲之风骨、革命者之精神。

1946年，中共中央将她们救出并送至延安。瞿独伊的女儿李晓云说：“母亲在监狱里就申请入党，到延安后正式加入了中国共产党。组织表示，瞿独伊没有预备期，因为她在监狱里就已经受过了考验。”

延安时期的生活对瞿独伊的人生产生了巨大影响，如今瞿独伊的家中，装饰和布置十分简单——布沙发、木书架、塑料暖壶。艰苦奋斗、节俭朴素的品质，瞿独伊保持了一辈子。

生活上艰苦、朴素、低调，工作中成绩斐然，瞿独伊参与并见证了诸多重大历史时刻。

1949年10月1日，瞿独伊通过中央人民广播电台，用俄语向全世界播报了毛泽东主席在开国大典上的讲话。瞿独伊说：“我是含着眼泪翻译解说大会盛况的。”

1950年，又一重任落在瞿独伊和丈夫李何肩上，他们作为我国第一批驻外记者赴莫斯科建立新华社记者站……

克服重重困难 全心全意工作

离开苏联近9年后，瞿独伊重新踏上了远赴他乡的征程。

在赴莫斯科的旅途中，瞿独伊夫妇就开始了采访工作。当时正逢苏联举行最高苏维埃代表选举，在列车上也设了投票箱。瞿独伊夫妇便采访列车上的旅客，完成了从国外发回的第一篇新闻。

在初期的采访报道工作中，瞿独伊夫妇面临许多困难，诸如他们只能在莫斯科周围50公里以内的范围活动，一切对苏联人的采访都要经过苏联外交部新闻司批准，发稿费用高，发电讯工序繁琐，等等。

一天，瞿独伊夫妇像往常一样乘公交车送稿件到苏联外交部新闻司，下车后突然下起暴雨，夫妇俩全身都被淋透。“苏联工作人员笑着问他们，怎么不雇个人送材料？怎么不自己开车？”母亲回答说，现在新中国刚成立，凡事都要为国家节省一点，我们自己送，不麻烦。“对瞿独伊经常提起的这个片段，李晓云记忆深刻。

当时，面对国家给他们的工资待遇，“父亲李何说，‘我不够格拿这么多钱，要降低一些。’”李晓云回忆道，最后两人都主动降了工资。他们所得稿费绝大部分都交了党费，还自费购置记者站所用的收音机和照相机等。

1957年1月17日出版的苏联《真理报》上有一张新闻照片，记录了瞿独伊站在周总理身旁作现场翻译的场

景。当时中国缺少俄语翻译，所以周总理以及国内代表团访苏时，常常由瞿独伊担任翻译。

“他们全心全意为国家工作、为人民着想，没有其他的想法。”李晓云说。

立足本职岗位 勤勤恳恳奉献

“母亲教育和引导我们晚辈，从来都是以身示范。对于之前的人生经历和工作成绩，她很少提起。母亲总是很积极地工作，很热情地待人，很朴素地生活。”李晓云说，“母亲就是一名普通共产党员的代表。我们都认为，这枚‘七一勋章’不仅仅是颁授给瞿独伊一个人的，而是属于千千万万像母亲一样为国奉献的同仁们！”

从苏联回国后，瞿独伊先后参加了中共中央编译局《毛泽东选集》中译俄校对工作和《瞿秋白文集》编辑出版工作。瞿独伊一直严于律己，从不搞特殊化、从不向党伸手，也从未向组织提出过职务和待遇上的要求。1982年，瞿独伊忠诚为党工作45年后正式离休。

离休后，老人始终保持积极、乐观、向上的心态。虽然年事已高，但她仍然关心国家发展、关心年轻人成长。2018年，96岁高龄的瞿独伊抱病在微纪录片《天地英雄气》中出镜，她清唱起《国际歌》，一字一句缓缓沁入观众心底，感染了许多年轻观众。

百年初心未改，矢志丹心报国。瞿独伊，这位赓续红色血脉的革命先烈后代，立足本职岗位，勤勤恳恳奉献，用一生的时间，书写了一名共产党员的精神品格和崇高风范。

人民日报记者 郑海鹰
原载《人民日报》2021年08月04日04版

机关党建 打造新时代“动车组模式”

固根基 扬优势 补短板 强弱项
我市以“三创一行动”
破解机关党建顽瘴痼疾

本报讯（通讯员 蔡高武 王学超）近年来，我市坚持以问题为导向，在机关党组织中先后以“三大一解决”“三创一行动”等工作措施，有效解决机关党建顽瘴痼疾，全面提升机关党建质量和水平。

创新时代“动车组”，破解“学无榜样”的问题。市直机关工委瞄准盯紧“全省有影响、单项争第一、整体上台阶”的目标，坚持“先进性、可比性、针对性、可达性”的原则，探索并建立完善以每年为一个创建周期，次年1季度前考核评定，实行动态监测调整的工作机制。坚持典型引路、示范带动，从2021年度在全省有考评指标的部门和市直机关“模范机关”、“示范党组织”的“双创”单位中遴选出17个单位先行先试，在市直机关基层党组织中全面开展新时代“动车组”创建活动。在具体工作中突出党员主人翁意识，按照集体与个人、定量与定性、共性与个性相结合的原则，每年确定1至5个学、赶、超指标和目标；重点围绕以全国、全省先进同行示范标杆，通过对标找差距，找准在政治建设、思想理念、工作标准、专业能力、工作绩效、作风形象以及制度机制建设等7个方面的差距和不足，形成“问题清单”“目标清单”“措施清单”“三张清单”在单位内部进行公示公开并广泛接受群众监督，打造公开透明、继续开展的“动车组”。目前，市直机关83个部门共开列“目标清单”221个、制定“问题清单”312个、“措施清单”614个，市委市直机关工委从省对市综合考评所涉部门和创建示范单位开列的“目标清单”中择优遴选了100项进行统一管理。100项清单中，明确提出进位位次55项，提出增幅或目标值的26项，2020年省对市综合考评排名末位的指标全部列入2021年进位目标。按照“基本动作+自选动作”的方式，坚持边创边总结、边创边完善。

创新时代“模范机关”，破解“华而不实”的问题。制定《关于在市直机关开展创建“模范机关”的实施意见》，聚焦“强政治、带头抓落实，强思想、带头学理论，强组织、带头严纪律，强作风、带头勇担当，强队伍、带头当标兵”，深入开展新时代“模范机关”创建活动。择优遴选市委办公室等9个单位为基层党建示范点和模范机关“双创”单位，在市委住政局、市政管理局专题召开“双创”工作推进会议，以点带面扎实推进模范机关创建工作。牢牢把握政治机关定位，强化机关基层党组织书记主责主业意识，通过中心组学习、“三会一课”等广泛开展“加强党的政治建设、强化政治机关意识”学习教育，深化党员干部对本部门首先是政治

机关、从事的是政治工作、执行的是政治任务的认识，教育引导机关党员干部自觉同党的政治路线对标对表、及时校准偏差，坚决同一切违背、歪曲、否定党的政治路线的言行作斗争，走好市委“两个维护”的第一方阵，确保临沧各项事业始终沿着正确方向推进。市直各基层党组织聚焦脱贫攻坚成果巩固、乡村振兴、基层治理、疫情防控等中心工作，与市委重大决策部署同步，与本单位党组（党委）中心任务同向，与各项工作同拍，实现了党建强、业绩优的目标。

创新时代“基层党建示范点”，破解“千篇一律”的问题。按照“基础党务工作规范化、中心工作实效化、特色工作品牌化”的模式，在市直机关基层党组织中积极打造一批“基层党建示范点”，推进机关基层党组织规范化建设，推动市直机关党建工作上新水平。坚持立标准、树标杆，在市直机关遴选出9个基础条件较好，覆盖机关、事业等不同类型的基层党组织开展示范创建。注重夯实基础和提升软件实力一起抓，一起建，派出工作组加强跟进督促指导，精心培育打造，做到“基本规范统一、不求千篇一律、突出自身特色”。组织观摩互动交流，为示范创建单位搭建交流平台，相互取长补短，共同提升。加强规范提升，发挥辐射作用。做到每个创建单位积极创造并提炼有特色、有成效、具有推广价值的经验做法，打造富有特色的党建工作品牌。

开展“找亮点查瑕疵防虚化”行动，解决“虎头蛇尾”的问题。由工委处级领导带队，抽调各基层党组织组织委员组成上门服务组分别深入市直部门开展“找亮点查瑕疵防虚化”行动。通过面对面、点对点指导，随机抽取基层党组织，开展找亮点（找创新时代“动车组”工作亮点、找创新时代“模范机关”工作亮点）、查瑕疵（查编造补抄党建痕迹和弄虚作假瑕疵），同步开展党员对支委和支部书记履职情况民主测评，并对各级开展巡视巡察、组织部门调研、工委调查发现问题的整改落实情况进行检查。通过调研各单位定期研究、安排部署、向党组（党委）汇报工作、督促落实机关党建工作重点任务的相关情况。“三会一课”、主题党日、组织生活会、发展党员、模范机关创建等基础党务台账，印证各单位上报统计数据的真实性和准确性。坚持问题导向，点对点指导督促各基层党组织彻底整改巡视巡察、随机调研、工委调查发现的问题，现场指导督促基层党组织整改问题66个。

郭大寨乡创新学习促发展

本报讯（通讯员 罗玉珠）自党史学习教育开展以来，凤庆县郭大寨乡创新学习方法，开展以“一日一学习、周一分享、一学一实践”为内容的“三个一”活动。

依托学习强国平台，掀起自学的热潮。全乡党员干部抓住空余时间学习，每天学习积分不少于30分，有专人每天对学习情况进行通报，营造比学赶超的氛围。

围绕为乡党员干部统一订购历史书籍《论中国共产党历史》《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》《毛泽东邓小平江泽民胡锦涛关于中国共产党历史论述摘编》《中国共产党简史》四本指定书目及其他党史资料的个人自学情况，每周三晚固定一名

领导带领2名干部分享自己的所学所想。同时，结合“三个一”活动的开展，把党史学习教育的学习成果分享普及到田间地头，让党的光辉历史“飞入寻常百姓家”，真正做到接地气、冒热气、聚人气。

积极开展“我为群众办实事”实践活动，强化公仆意识、为民情怀。召开民情恳谈会，倾听民意，从最突出的问题抓起，从最现实的利益出发，用心用情用力解决群众的困难事、烦心事，增强人民群众的获得感、幸福感。把党史学习教育同当前的人居环境提升、产业发展、乡村振兴等中心工作相结合，进村入户带头干、指导干，为郭大寨高质量发展奠定坚实基础。

茂兰镇“党建+民族团结”活动有声有色

本报讯（通讯员 杨宇楠 文/图）近年来，云县茂兰镇坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，以各民族“共居共学共事共乐”为切入点，扎实开展民族团结进步示范镇创建工作。

茂兰镇是一个多民族聚居的山区乡镇，少数民族人口占70%左右。镇党委政府始终把民族团结进步创建与基层党建、脱贫攻坚、乡村振兴等工作紧密结合，使党组织、党员干部组成一张覆盖群众的“暖心服务网”，开展“党建+民族团结”活动，让民族团结进步进社区、进学校、进村庄、进农户，充分发挥党建在民族团结进步创建工作中的引领作用，实现了党建和民族团结工作“双推进、同增强”，让党员融入各族群众中。2020年，茂兰镇牛圈箐村团山自然村、温平村冬瓜林自然村被命名为第一批云南省民族团结进步示范单位。

该镇认真开展民族团结宣传月、优秀劳动模范事迹巡回宣讲等活动，大力宣传中央民族团团结进步示范政策、《云南省民族团结进步示范建设条例》等，积极培育践行社会主义核心价值观，引导各族群众牢固树立各民族之间相互离不开的思想。深入挖掘彝、布朗等少数民族文化和茶马文化，讲好民族故事，定期举办篮球、陀螺等



文体活动增进各民族间的交流；支持、引导群众举办火把节、朝山会、吃山节等民族传统节日活动，丰富群众精神生活，促进各民族的交融与发展。

近年来，全镇先后实施了60多个涉及民族团结进步示范建设项目。其中，茂兰村和哨街村传统村落环境综合整治、安乐村安乐塘省级示范村建设等42个项目已完工并投入使用；哨街至羊街道路硬化、茂兰镇陀螺场建设、温平村冬瓜林自然村巩固提升示范点等19个项目加快建设。同时，积

极上报争取茂兰水库、茶马古道重要路段修复、拨还河草山风光旅游体验、丙令村民族自然风貌旅游体验、净石村民族生态旅游示范点等项目实施，全力推进边疆民族地区经济社会健康发展。

图为当地群众在为民族传统节日做准备。

民族团结进步示范区

镇康县为年轻纪检监察干部成长“加餐”

本报讯（通讯员 唐欢 张新梅）近年来，镇康县纪委监委组织机关、各派驻（出）机构，县委巡察机构45岁及以下干部，固定每月开展“机关夜校”学习活动。

该学习活动本着“专业人讲专业课、身边人讲身边事”的原则，采取由身边“专家”讲专业知识、身边案例的模式进行，学习内容既突出党章党纪党规、法律法规、上级政策文件的学习，又注重监督检查、审查调查、信访

举报等业务知识的讲解。同时，学习交流活动还有讨论、交流环节，让听课的年轻干部在解决“知识恐慌”“本领恐慌”的同时，从身边案例中受警醒、明底线、知敬畏，主动在思想上划出红线、在行为上明确界限。

“三人行，必有我师焉！”该县纪委监委“新兵”李艳娜深有感触地说，作为一名刚入职的纪检监察干部，如

何审查调查，依规依纪依法行使纪检监察权等问题是摆在自己面前的一道难题，“机关夜校”的学习培训、集体探讨交流，帮助自己快速掌握业务知识。

据悉，该县纪委监委打造“机关夜校”，旨在帮助机关年轻干部快速适应岗位角色，提高政治理论水平，提升业务素质能力，着力培养一批站起来能

清廉沧江

说、坐下去能写、走出去能干、静下来能想的优秀年轻纪检监察干部。目前，该县纪委监委已开展夜校学习活动37期，受教育干部达740余人次。

“机关夜校”是纪检监察干部讨论、学习、交流的大舞台”。该县纪委监委有关负责人表示，下一步，将多渠道加强对年轻干部的培养，切实提高他们对党的事业忠诚度、岗位职责胜任度和人民群众满意度，力争成为纪检监察的行家里手。

奋斗百年路 启航新征程
学党史 悟思想 办实事 开新局